



张如安生活照

# 张如安：重构宁波文化知识谱系

赵淑萍/文 应佩佩/摄



张如安在奉化山中考察

少年张如安嗜书如命。家中没有书，他就想方设法向老师和同学借，什么书都看，就是报纸，也视若珍宝。遇到好的段落就抄，这样养成了看各种杂书的习惯。初中时，他对古文产生了兴趣，节衣缩食，购得薄薄的几册活页书。遇到看不懂的，就一遍遍看注解，或求教老师，就这样在中学阶段接触了很多古文。进入大学以后，被浙师大浓郁的学术气氛感染，他开始转向学术研究领域。他读到徐季子、郑学溥、袁元龙先生写的《宁波史话》的小

张如安运用的文献，很多是第一次被发掘、被运用。有学者说他运用了很多冷僻的文献，他自己也承认。

他喜欢对宁波进行“知识考古”，为此，搜罗了大量的地方文献，有的甚至是秘本孤本。他徜徉在文献之中，不断地整理、爬梳，期望走出一条自身的路。他不喜欢凑热闹，跟潮流，而喜欢独自开垦不被人关注的荒原。他的研究扎根于文献之中，对文献的大量新挖掘，也为他的作品带来了新意。研究成果公布之后，有的被广为引用。如从20世纪80年代开始，他就发掘和研究了四明内家拳的文献，对后来四明内家拳的再兴提供了重要的文献支持。因为四明内家拳，他还上了央视荧屏。在《中国象棋史》中，他最早提出了“四明弈派”的概念，得到学界的认可，为此，伍胜强编著了《中国象棋“四明弈派”研究》一书，进一步将“四明弈派”的概念发扬光大，并说：“以吴梅圣为代表的‘四明弈派’的提炼也归功于张如安老师。”又说：“‘四明弈派’经张如安教授首次提出并略作介绍之后，‘四明弈派’及张教授本人均引起象棋

他出生在一个封闭的海岛。少时家境贫寒，酷爱读书的他到处借阅、摘抄书籍。上大学时，一门《工具书》选修课，使他掌握了日后研究的“钥匙”。踏上工作岗位后，他迈出了学术研究的第一步——撰写《中国象棋史》；此后，他在宋元诗文文献的考订上，投入了大量的精力；最后，他力图对浙东文化进行全景式的研究。宁波文学、越窑青瓷、中医、饮食、茶道、宁波帮人物、四明内家拳……研究涉及面如此之广。他穿梭于各类文献中，融汇古今，剖析宁波文化景观内在的奥秘。

他耐得住寂寞，坐得了冷板凳，为了考证常进行实地考察，不辞辛劳。在书籍中和古人对话，将历史和现实接通，将自己的发现传递给众人，这是他追求的人生价值。

他就是著名的宁波历史文化研究专家、宁波大学人文与传媒学院教授张如安。



张如安部分著作

张如安的学术兴趣，可以用一个字来概括——“杂”。他是从事中文教学的，但是，他最早涉足的研究却是体育史，两部著作《中国象棋史》、《中国围棋史》曾轰动一时。2001年，他曾应邀担任北京首届国际棋文化博览会中国象棋史部分的撰稿任务。随后，他又编著《宁波中医药文化史》、《宁波历代饮食诗歌选注》。他对四明内家拳名家张松溪生平的考证，为沉寂数百年的四明内家拳再度浮出水面提供了文献佐证，引起世人瞩目。

这一切，跟他的童年、少年经历有关。

张如安是一个苦孩子，六岁时，母亲病故，父亲一个人担负起养家糊口的重任。父亲白天在外干活，晚上回来，在灯光下偶遇和友人下起象棋，这是他最轻松惬意的一刻，也是张如安童年最为温馨的记忆。他看着，看着，就想：象棋是怎么发明的？为什么要下棋？他自己也迷上了象棋。买不起象棋，就自己画棋盘，捡来海边的卵石，贴上写了字的小纸片，将就着下。18岁那年，父亲去世了，留给他的是一无所有的思念，还有那童年时代刻骨铭心的记忆。大学毕业后，看到李松福的《象棋史话》，他爱不释手。接着，他又订阅了《象棋报》，并尝试着为《象棋报》撰稿。后来，他对象棋谱《金鹏十八变》进行了考证，认为它是中国最早的定型象棋谱，开创了象棋史上的斗炮时代，并撰写成论文，顿时，引起棋界关注。他觉得不过瘾，想撰写一部《中国象棋史》。但是，当时在宁波师范

学院（后并入宁大）中文系任教的他，不是没有顾虑，这样做，是否有“不务正业”之嫌？一天，他碰到蔡国黄老师，一位和蔼可亲的长者。蔡老师问他最近忙什么，他如实以告。没想到，蔡老师不但没有劝阻，还鼓励他写。后来，书将成稿，因为看不到完整版的《金瓶梅》（小说中有写到体育娱乐的，遗漏了将是一种遗憾），他一筹莫展。听说蔡国黄老师购买了新版的《金瓶梅》，他鼓起勇气去借。蔡老师犹豫了一会儿，还是借给了他。他很快完成了文稿，在蔡老师的积极推荐下，此书终于在团结出版社出版。之后他又出版了《中国围棋史》。

在当时几乎没有学术积累的体育史领域，这两本书的问世，可谓“一石激起千层浪”。美籍华人李祥甫在《THE GENEALOGY OF CHESS》中引用了他的成果；研究中国博弈史的韩国学者金达洙，特地飞到宁波来找他。在宁波大学，金用生硬的汉语与他交流，金所持的《中国象棋史》、《中国围棋史》两书上面，有着密密麻麻的中文批注。看到这些，张如安特别感动，此刻他

## 杂而有味 厚积薄发

才真正感受到了自己研究的价值。中南大学教授何云波在《棋行天下》这部著作中曾评价道：“从学术的角度说，张如安独撰的《中国围棋史》，应该是最扎实、最有价值的一部围棋史著作……作者的古典文学、文献功底，使他在棋史资料的搜集、辩证、诠释上，在对古典文化、艺术的体味理解上，均有过人之处。”

张如安的父亲是位农民，为了谋求生存，学会的技艺很“杂”。除了务农，还会自己做渔具，同时又会木工、铜艺。张如安家拥有村中唯一的一条弹涂船，他曾看到父亲在灯光下制作勾取弹涂鱼的鱼钩，然后系上长长的绳子。有时候，父亲带他下海涂，那是他最快乐的时候，捡螺捉虾，寻找形形色色的贝壳。对父亲捕捞上来的海鲜，他喜欢刨根问底，小小的心总是在思考：土话是这么称呼的，写到纸上是哪几个字呢？那时候，食物以粗粮居多，吃饱已属不易，因此，对饮食他就特别敏感，特别留心。大学时代，他抄录了不少宁波的饮食诗歌，觉得这些诗歌很接地气，后来一直悄悄地搜集宁波古代的饮食资料。工作后，出去考察，他特别

留意观察和品尝当地的特产。有一次在温岭授课，晚上吃饭时，学员点了一道菜，名曰“沙蒜”。他立马想到宁波古代文献中多有记载，学界将其解释为刺参，但他没有亲眼看过，于是执意进入厨房，观察活物。回家后又翻阅了海洋生物图谱，才发现沙蒜原来不是刺参，而是海葵。他还常常出入宁波大学的菜园，观察植物的生长。2014年，他编纂的《宁波历代饮食诗歌选注》面世。谈到编纂的初衷，他说“我最喜欢有‘滋味’的东西，私下认为有‘滋味’的东西有两类，一类是以食物为代表的，可以滋养身体；一类是以文化为代表的，可以滋养心灵。前者是生理的享受，后者是更为高级的精神享受，但两者并不是对立的。因为当食物有了‘滋味’之后，不仅满足了生理上的口腹之欲，更能够愉悦身心，带来心灵上的享受。这个有‘滋味’的食物，就可能会上升到文化的层面。所以，有‘滋味’的食物是可以将生理和精神完全打通的。我品味宁波的食物，也是在品味宁波食物的文化蕴涵。我是将有‘滋味’的宁波食物，看成是宁波文化的有机组成部分。”书中，主食小吃、蔬菜瓜果、海产河鲜、酒水茶点，应有尽有。

张如安的学术研究很“杂”，但是，研究跟历代文献相关，跟文学作品牵连，他的研究不是枯燥晦涩的，而是充满了趣味。每一部著作，从撰写到出版，或许只是短短的几年，但知识的积累，却需要几十年。

## 立足文献 实地考察

册子，一下子被家乡的文化景观给吸引了。课余时间，大部分在图书馆度过，他一部部读着宁波历代文人、学者的书，仿佛与先贤对话，非常愉悦。他还把《四明丛书》翻了一遍，摘抄了大量的古籍资料。如吴文英的《梦窗甲乙丙丁稿》、陈允平的《日湖渔唱》、汤式的《笔花集》、张可久的散曲，他全部抄了下来。在主攻唐宋文学、版本文献学的陈耀东老师的指导下，他尝试为虞世南的诗、吴文英的词作注，这为以后对浙东文史的探索打下了良好的基础。他还选修了常元敬老师开设的《工具书》课，这为他日后迈入学术殿堂打开了门径。

工作后，在宋元诗文文献的考订之余，他致力于对宁波地方文献的普查工作。因为扎实的功底，2004年，他担任了《宁波通史》的副主编。在宁波文化研究方面，他著述颇丰，主要有《浙东文史论丛》、《汉宋宁波文学史》、《元代宁波文学史》、

《北宋宁波文化史》、《南宋宁波文化史》、《宁波中医药文化史》、《鄞县望族》、《清初浙东学派文学思想研究》、《宁波历代饮食诗歌选注》等。应宁波市文联之邀，他还为宁波古代文学编写了一个文选系列，即《宁波历代文选》之散文卷、诗词卷和戏曲卷。

张如安的生活简单、纯粹，除了上课之外，大部分时间不是泡在图书馆查找资料，就是宅在家里写作，平均每天至少写千字以上。他非常怀念在宁波师院的那段时光，彼时年轻，精力充沛，且住在校内，有充足的时间查阅图书。古籍室的俞信芳老师曾经指着角落中的一个座位，戏谑道：“这是‘张氏专属’。”后来，他不断往来于宁波各大图书馆、档案馆之间，查阅需要的资料。他还记得，2008年2月2日下午，因为文稿中还有一些文献未能参阅，如果放一放，就要等到春节之

后，心中颇为不安。于是，他冒雪赶往市图书馆。从中山公园穿行至呼童街，一路上雪花飞舞，路滑难行，混合着泥浆的雪水渗入皮鞋中，顿感脚冷如冰。他步步留神，小心翼翼地走到图书馆。在图书馆，他顺利地解决了一些疑难问题。又有一次，从市图书馆查阅资料回来，步行至中山公园，因为天天下雨，背着包，打着伞，视线不好，一辆疾驰的电动车擦肩而过，他小腿上的一块皮被飞速削去，火辣辣地疼……

在研究四明内家拳的过程中，他和掌门夏宝峰成了好朋友。夏宝峰经常劝他不要沉湎于书斋，应出去走走，进行实地考察。他深以为然，于是，对浙东各地进行实地考察。他多次爬上四明山的四窗岩，将传说和史料一对证。也曾多次进入奉化的剡源，到清凉山考察传说中的王次翁墓葬。桃花盛开的季节，他深入山区腹地，置身于烂漫的桃花丛中，他想起了元代袁桷为奉化唐奥山陈氏所作的《隐居图赋》：“晴原涨春，千桃烂云。飞英满溪，织流成文。”多么唯美的场景，令人心醉的诗韵！他突然感到，奉化在元代就是一个桃花盛开的地方。现实和历史就这么接通了！为了编纂《灵峰寺志》，他也多次往灵峰山寻幽探古，感受灵峰寺独特的魅力。

是遗忘得很快，因此，他想找到一种有助于记忆的方法。有一次，他在太平街上买菜，听到有人唱歌似地算账，感到十分新奇，也若有所悟——音韵、节奏绝对有助于记忆。上大学后，第一次听到老师在课堂上吟诵宋词，大家笑得前仰后合。张如安从此就喜欢上了吟诵，偷着学了一些。他私下认定吟诵是一个好办法，能十分有效地帮助记忆和理解作品。在高校从教后，他大胆地将传统吟诵引入课堂，引起了一定的反响。有一次，在暮色苍茫的校园中步行，边走边轻轻吟诵，谁知前面的女生忽然回过头来说，“听到了吟诵声，那一定是张老师。”这几年，他连续对浙江省中小学教师进行吟诵培训，为传统吟诵进入中小学课堂尽力。

张如安做着自己想做的事，翻检古籍、夙兴夜寐，日复一日而乐在其中。他自信，他所做的一切都有独特的价值。他有着根深蒂固的“开荒”意识，他总是瞄准学术上一些无人涉足的领域，进行系统而深入的探究。他说，这种“拓荒”，这种对宁波文化知识谱系的重构，是为后来者“精耕细作，精心培植”奠定基础。

## 取精用弘 注重原创

界广泛的兴趣……‘四明弈派’、张观云、徐葆康等字眼已刻入象棋爱好者的脑海中。”

张如安还发现了早期宁波帮代表人物严信厚的一部佚著，将其定名为《庚寅文稿》，并撰文予以介绍。他率先提出元末四明山农夫石明三（石孝子）杀虎的壮举，与《水浒》中李逵沂岭杀虎有诸多的相似之处，因此，石孝子杀虎当为李逵沂岭杀虎的原型，此说已被广泛引用。他最早撰文介绍清代酿酒专家杨万树的酿酒专著《六必酒经》，引起了宁波朋友的兴趣。2009年，他在《北京大学学报》上发表论文，根据《探源录》中记载的桂氏《家训》，提出《三字经》成书于南宋中期，这一说多家报刊予以报道，一时引起广泛关注。他还接受市中医院的委托，编成《宁波中医药文化史》一

书，第一次系统地勾勒和爬梳了宁波古代中医药的历史，为区域医学史的研究提供了有意义的前驱性成果。此书与龚烈沸《宁波中医药文化志》同时发行，时任宁波市副市长的成岳冲评价说：“两书的编著出版，既是宁波卫生界的一件大事，又是宁波文化界与宁波卫生界携手合作的一项重要成果。”张如安撰写的《南宋宁波文化史》，洋洋百余万言，新见迭出。宁波大学李亮伟教授以“思开九畹树香兰”为题撰文评价说：“著者的许多发现、观点，使人耳目一新……在时下宁波文化研究丛林中，可谓冠时独步。”宁波文化有开掘不尽的宝藏，他这么做，就是为了重构宁波文化知识谱系。

在教学上，也是如此。他希望另辟蹊径，开风气之先。联想到自己小时候经常背诵古诗文，但总



### 文坛艺苑点将录

## 想当书画“票友”

——贺圣思

### 自述

1998年，我从宁波日报报业集团退休。此前，还曾在梅山盐场晒了22年盐。退休后我刻过一方印，内容是“廿年灌工廿年文字匠”，表明自己的职业身份：前半部分是盐工，后半部分是编辑。所以，现时社会上给予我的“书画家”称呼，实在是与事实不符，但由于虚荣心作怪，有些场合也就半推半就，甚至默而认之了。

说起书画一道，倒是真的天生有缘。七八岁时打格子照着样子描“总理肖像”，在家里、学校一炮打响，之后又甩开手脚临摹《戮力同心》宣传画，据说也蛮像样子。

后来上中学，受美术老师影响，开

始爱上中国画。齐白石、吴昌硕、八大山人、黄宾虹等是我一路走来的私淑导师。与此同时，我还临习《散氏盘》、《张迁碑》、《礼器碑》、《石门颂》、颜真卿、黄庭坚、何绍基等名家名帖；学习篆印、汉印、浙派印等篆刻经典。只是整体学习过程缺少系统理论引领，没有具体老师指导，常常是胸中有意，笔下乏技，故而作品出甚微。

我写字画画多凭兴趣，兴趣来时成功率就高一点，没有兴趣，往往“废纸三千”，因此我很怕命题作业，更怕面对市场。还有题材也很有关系，对胃口的，不管雅俗拿来入画，随心所欲，乐在其中。我画过屎壳，画过蜈蚣，屎壳画得还可以，蜈蚣就不行，画蜈蚣的技

术过不了关。

我给自己把脉，就凭如此这般功夫，绝对进不了真正书画家行列，能凑个“票友”已是十分满足。偶尔跟专家们搭班，一边享受艺术，一边偷点拳头，不亦乐乎？我就喜欢那样的游戏生态。这不，我的斋号就叫“三戏堂”——纯粹把写字、画画、刻印当作艺术客串，引为人生乐事。

今天“文坛艺苑点将录”专栏要点我的将，诚惶诚恐之际，总觉得抬举有加。昔日汪国恒比水浒一百零八将做《光宣诗坛点将录》，“文坛艺苑点将录”真若效仿，请许我忝列金毛犬段景柱之位，如此于心稍安。

(严龙 整理)

贺圣思，1938年4月出生于镇海。现为浙江省书法家协会会员，浙江省中国书画家协会会员，宁波市书协顾问，宁波市作协会员，宁波市政协书画院画师。行草书陶潜《归鸟四章》四条屏入选“浙江省书法60年系列特展·书法名家作品集”，篆刻“书蠹”等印入选《当代古典细朱文精品展作品集》，中国画《荷塘四条屏》、《寂园四品》分别入选浙江省第5届、第6届花鸟画展。

贺圣思